
NOI2018 湖南省组队选拔赛 

第二试试题 

 

一．题目概况 

题目名称 游戏 排列 道路 

目录 game perm road 

可执行文件名 game perm road 

输入文件名 game.in perm.in road.in 

输出文件名 game.out perm.out road.out 

每个测试点时限 1 秒 1 秒 1 秒 

测试点数目 10 10 20 

每个测试点分值 10 10 5 

结果比较方式 字符串比较，多

行单字符串比较 

整数比较，单行

单个数字比较 

整数比较，单行单

个数字比较 

题目类型 传统 传统 传统 

内存上限 512M 256M 512M 

二．提交源程序需加后缀 

对于 C++语言 game.cpp perm.cpp road.cpp 

对于 C 语言 game.c perm.c road.c 

对于 Pascal 语言 game.pas perm.pas road.pas 

三．编译命令 

对于 C++语言 g++ -o game 

game.cpp –lm –O2 

g++ -o perm 

perm.cpp -lm 

g++ -o road 

road.cpp -lm 

对于 C 语言 gcc –o game 

game.c –lm –O2 

gcc -o perm 

perm.cpp -lm 

gcc -o road 

road.cpp -lm 

对于 Pascal 语言 fpc game.pas –O2 fpc perm.pas fpc road.pas 

 

注意事项： 
（1） 选手必须在自己的工作目录下操作，严禁在其他目录下工作。目录结构请遵从 NOI

规范，即需要在工作目录下再为每个题目建相应子目录，子目录名为对应题目的英

文名。 

（2） 选手最后提交的源程序（.pas 或.c 或.cpp）必须在自己的工作目录里对应子目录下，

对于缺少文件者，不予测试，该题计零分。 

（3） 子目录名、源程序文件名和输入输出文件名必须使用英文小写。 

（4） 特别提醒：评测在 NOI Linux 下进行。 

 

 

 



第 1 题：游戏(game)，运行时限 2s，内存上限 512M，100 分。 

 

【问题描述】 

一次小 G和小 H在玩寻宝游戏，有𝑛个房间排成一列，编号为 1,2,…,n，相邻房间之间

都有1道门。其中一部分门上有锁（因此需要对应的钥匙才能开门），其余的门都能直接打开。

现在小 G 告诉了小 H 每把锁的钥匙在哪个房间里（每把锁有且只有一把钥匙），并作出𝑝次

指示：第𝑖次让小 H从第𝑆𝑖个房间出发，去第𝑇𝑖个房间寻宝。但是小 G有时会故意在指令里放

入死路，而小 H也不想浪费多余的体力去尝试，于是想事先调查清楚每次的指令是否存在一

条通路。 

你是否能为小 H作出解答呢？ 

 

【程序文件名】 

源程序文件名为𝑔𝑎𝑚𝑒. 𝑐𝑝𝑝/𝑐/𝑝𝑎𝑠。 

 

【输入格式】 

输入文件名为𝑔𝑎𝑚𝑒. 𝑖𝑛。 

第一行三个整数𝑛,𝑚, 𝑝，代表共有𝑛个房间，𝑚道门上了锁，以及𝑝个询问。 

接下来𝑚行每行有两个整数𝑥, 𝑦，代表第𝑥到第𝑥 + 1个房间的门上有把锁，并且这把锁

的钥匙被放在了第𝑦个房间里。输入保证𝑥不重复。 

接下来𝑝行。其中第𝑖行是两个整数𝑆𝑖 , 𝑇𝑖，代表一次询问。 

 

【输出格式】 

输出文件名为𝑔𝑎𝑚𝑒. 𝑜𝑢𝑡。 

输出𝑚行，每行一个大写的"YES"或"NO"分别代表能或不能到达。（输出不包含引号） 

 

【输入输出样例 1】 

game.in game.out 

5 4 5 

1 3 

2 2 

3 1 

4 4 

2 5 

3 5 

4 5 

2 1 

3 1 

YES 

NO 

YES 

YES 

NO 

 

【样例解释 1】 

第一个询问𝑆 = 2、𝑇 = 5的一条可行路线是：2 → 3 → 2 → 1 → 2 → 3 → 4 → 5。 

 



【输入输出样例 2】（此组样例满足特性：𝑦 ≤ 𝑥恒成立） 

game.in game.out 

7 5 4 

2 2 

3 3 

4 2 

5 3 

6 6 

2 1 

3 4 

3 7 

4 5 

YES 

YES 

NO 

NO 

 

【样例解释 2】 

第一个询问2和1房间之间没有锁所以为一条通路。 

 

【数据范围】 

测试点编号 𝑛 𝑚 其他特性 

1 
≤ 1000 ≤ 1000 无 

2 

3 

≤ 105 ≤ 105 

𝑦 ≤ 𝑥恒成立 
4 

5 
无 

6 

7 

≤ 106 ≤ 106 

𝑦 ≤ 𝑥恒成立 
8 

9 
无 

10 

对于所有数据，保证1 ≤ 𝑛, 𝑝 ≤ 106，0 ≤ 𝑚 < 𝑛，1 ≤ 𝑥, 𝑦, 𝑆𝑖 , 𝑇𝑖 < 𝑛，保证𝑥不重复。 

由于本题输入文件较大，建议在程序中使用读入优化。 

 

【编译命令】 

对于 c++语言：   g++ -o game game.cpp –lm –O2 

对于 c 语言：     gcc -o game game.c –lm –O2 

对于 pascal 语言： fpc game.pas –O2 

提示：本题将开启 O2 优化指令。 

 

 

 

 

 

 



第 2 题：排列(perm)，运行时限 1s，内存上限 256M，100 分 

【问题描述】 
给定 n 个整数 a1, a2, …, an，0 ≤ ai ≤ n，以及 n 个整数 w1, w2, …, wn。称 a1, a2, …, an的

一个排列 ap[1], ap[2], …, ap[n]为 a1, a2, …, an的一个合法排列，当且仅当该排列满足：对于任意

的 k 和任意的 j，如果 j<=k，那么 ap[j]不等于 p[k]。（换句话说就是：对于任意的 k 和任意的

j，如果 p[k]等于 ap[j]，那么 k<j。）定义这个合法排列的权值为 wp[1] + 2wp[2] + … + nwp[n]。你

需要求出在所有合法排列中的最大权值。如果不存在合法排列，输出-1。 

样例解释中给出了合法排列和非法排列的实例。 

 

【程序文件名】 

源程序文件名为 perm.cpp/c/pas。 

 

【输入格式】 

输入文件名为perm.in。 

第一行一个整数 n。 

接下来一行 n 个整数，表示 a1, a2,…,an。 

接下来一行n 个整数，表示w1,w2,…,wn。 

 

【输出格式】 

输出文件名为perm.out。 

输出一个整数表示答案。 

 

【输入输出样例 1】 

perm.in perm.out 

3 

0 1 1 

5 7 3 

32 

 

 

【样例解释 1】 

对于 a1=0,a2=1,a3=1，其排列有 

a1=0,a2=1,a3=1，是合法排列，排列的权值是 1*5+2*7+3*3=28； 

a2=1,a1=0,a3=1，是非法排列，因为 ap[1]等于 p[2]； 

a1=0,a3=1,a2=1，是合法排列，排列的权值是 1*5+2*3+3*7=32； 

a3=1,a1=0,a2=1，是非法排列，因为 ap[1]等于 p[2]； 

a2=1,a3=1,a1=0，是非法排列，因为 ap[1]等于 p[3]； 

a3=1,a2=1,a1=0，是非法排列，因为 ap[1]等于 p[3]。 

因此该题输出最大权值 32。 

 



【输入输出样例 2】 

perm.in perm.out 

3 

2 3 1 

1 2 3 

-1 

 

 

【样例解释 2】 

对于 a1=2,a2=3,a3=1，其排列有： 

a1=2,a2=3,a3=1，是非法排列，因为 ap[1]等于 p[2]； 

a2=3,a1=2,a3=1，是非法排列，因为 ap[1]等于 p[3]； 

a1=2,a3=1,a2=3，是非法排列，因为 ap[1]等于 p[3]； 

a3=1,a1=2,a2=3，是非法排列，因为 ap[2]等于 p[3]； 

a2=3,a3=1,a1=2，是非法排列，因为 ap[2]等于 p[3]； 

a3=1,a2=3,a1=2，是非法排列，因为 ap[1]等于 p[3]。 

因此该题没有合法排列。 

 

【输入输出样例 3】 

perm.in perm.out 

10 

6 6 10 1 7 0 0 1 7 7 

16 3 10 20 5 14 17 17 16 13 

809 

 

 

【数据范围】 

对于前20% 的数据，1≤n≤ 10。 

对于前40% 的数据，1≤n ≤ 15。 

对于前60% 的数据，1≤n ≤1000。 

对于前80% 的数据，1≤n ≤100000。 

对于100% 的数据，1≤n ≤ 500000，0 ≤ ai ≤ n，1 ≤ wi ≤ 109 ，所有wi的和不超过

1.5×1013。 

 

【编译命令】 

对于c++语言：   g++ -o perm perm.cpp –lm 

对于c语言：     gcc -o perm perm.c –lm 

对于pascal语言： fpc perm.pas 

 

 

 

 

 

 



第 3 题：道路(road)，运行时限 1s，内存上限 512M，100 分。 

 

【问题描述】 

W 国的交通呈一棵树的形状。W 国一共有𝑛 − 1个城市和𝑛个乡村，其中城市从1到𝑛 − 1

编号，乡村从1到𝑛编号，且1号城市是首都。道路都是单向的，本题中我们只考虑从乡村通

往首都的道路网络。对于每一个城市，恰有一条公路和一条铁路通向这座城市。对于城市𝑖，

通向该城市的道路（公路或铁路）的起点，要么是一个乡村，要么是一个编号比𝑖大的城市。

没有道路通向任何乡村。除了首都以外，从任何城市或乡村出发只有一条道路；首都没有往

外的道路。从任何乡村出发，沿着唯一往外的道路走，总可以到达首都。 

W 国的国王小 W 获得了一笔资金，他决定用这笔资金来改善交通。由于资金有限，小

W 只能翻修𝑛 − 1条道路。小 W 决定对每个城市翻修恰好一条通向它的道路，即从公路和铁

路中选择一条并进行翻修。小 W 希望从乡村通向城市可以尽可能地便利，于是根据人口调

查的数据，小 W 对每个乡村制定了三个参数，编号为𝑖的乡村的三个参数是𝑎𝑖，𝑏𝑖和𝑐𝑖。假设

从编号为𝑖的乡村走到首都一共需要经过𝑥条未翻修的公路与𝑦条未翻修的铁路，那么该乡村

的不便利值为 

𝑐𝑖 ⋅ (𝑎𝑖 + 𝑥) ⋅ (𝑏𝑖 + 𝑦) 

在给定的翻修方案下，每个乡村的不便利值相加的和为该翻修方案的不便利值。 

翻修𝑛 − 1条道路有很多方案，其中不便利值最小的方案称为最优翻修方案，小 W 自然

希望找到最优翻修方案，请你帮助他求出这个最优翻修方案的不便利值。 

 

【程序文件名】 

源程序文件名为 road.cpp/c/pas。 

 

【输入格式】 

输入文件名为road.in。 

第一行为正整数𝑛。 

接下来𝑛 − 1行，每行描述一个城市。其中第𝑖行包含两个数𝑠𝑖 , 𝑡𝑖。𝑠𝑖表示通向第𝑖座城市

的公路的起点，𝑡𝑖表示通向第𝑖座城市的铁路的起点。如果𝑠𝑖 > 0，那么存在一条从第𝑠𝑖座城

市通往第𝑖座城市的公路，否则存在一条从第−𝑠𝑖个乡村通往第𝑖座城市的公路；𝑡𝑖类似地，如

果𝑡𝑖 > 0，那么存在一条从第𝑡𝑖座城市通往第𝑖座城市的铁路，否则存在一条从第−𝑡𝑖个乡村通

往第𝑖座城市的铁路。 

接下来𝑛行，每行描述一个乡村。其中第𝑖行包含三个数𝑎𝑖 , 𝑏𝑖 , 𝑐𝑖，其意义如题面所示。 

 

【输出格式】 

输出文件名为road.out。 

输出一行一个整数，表示最优翻修方案的不便利值。 

 

【输入输出样例 1】 



road.in road.out 

6 

2 3 

4 5 

-1 -2 

-3 -4 

-5 -6 

1 2 3 

1 3 2 

2 1 3 

2 3 1 

3 1 2 

3 2 1 

54 

 

【样例解释 1】 

如图所示，我们分别用蓝色、黄色节点表示城市、乡村；用绿色、红色箭头分别表示

公路、铁路；用加粗箭头表示翻修的道路。 

一种不便利值等于54的方法是：翻修通往城市2和城市5的铁路，以及通往其他城市的

公路。用→和⇒表示公路和铁路，用∗→和∗⇒表示翻修的公路和铁路，那么： 

编号为1的乡村到达首都的路线为：−1 ∗→ 3 ⇒ 1，经过0条未翻修公路和1条未翻修铁

路，代价为3 × (1 + 0) × (2 + 1) = 9； 

编号为2的乡村到达首都的路线为：−2 ⇒ 3 ⇒ 1，经过0条未翻修公路和2条未翻修铁

路，代价为2 × (1 + 0) × (3 + 2) = 10； 

编号为3的乡村到达首都的路线为：−3 ∗→ 4 → 2 ∗→ 1，经过1条未翻修公路和0条未

翻修铁路，代价为3 × (2 + 1) × (1 + 0) = 9； 

编号为4的乡村到达首都的路线为：−4 ⇒ 4 → 2 ∗→ 1，经过1条未翻修公路和1条未翻

修铁路，代价为1 × (2 + 1) × (3 + 1) = 12； 

编号为5的乡村到达首都的路线为：−5 → 5 ∗⇒ 2 ∗→ 1，经过1条未翻修公路和0条未

翻修铁路，代价为2 × (3 + 1) × (1 + 0) = 8； 

编号为6的乡村到达首都的路线为：−6 ∗⇒ 5 ∗⇒ 2 ∗→ 1，经过0条未翻修公路和0条未

1 

2 3 

4 5 −1 −2 

−3 −4 −5 −6 



翻修铁路，代价为1 × (3 + 0) × (2 + 0) = 6； 

总的不便利值为9 + 10 + 9 + 12 + 8 + 6 = 54。可以证明这是本数据的最优解。 

 

【输入输出样例 2】 

road.in road.out 

9 

2 -2 

3 -3 

4 -4 

5 -5 

6 -6 

7 -7 

8 -8 

-1 -9 

1 60 1 

1 60 1 

1 60 1 

1 60 1 

1 60 1 

1 60 1 

1 60 1 

1 60 1 

1 60 1 

548 

 

【样例解释 2】 

在这个样例中，显然应该翻修所有公路。 

 

【输入输出样例 3】 

road.in road.out 

12 

2 4 

5 3 

-7 10 

11 9 

-1 6 

8 7 

-6 -10 

-9 -4 

5744902 



-12 -5 

-2 -3 

-8 -11 

53 26 491 

24 58 190 

17 37 356 

15 51 997 

30 19 398 

3 45 27 

52 55 838 

16 18 931 

58 24 212 

43 25 198 

54 15 172 

34 5 524 

 

【数据范围】 

一共20组数据，编号为1 ∼ 20。 

对于编号≤ 4的数据，𝑛 ≤ 20； 

对于编号为5 ∼ 8的数据，𝑎𝑖 , 𝑏𝑖 , 𝑐𝑖 ≤ 5，𝑛 ≤ 50； 

对于编号为9 ∼ 12的数据，𝑛 ≤ 2000； 

对于所有的数据，𝑛 ≤ 20000，1 ≤ 𝑎𝑖 , 𝑏𝑖 ≤ 60，1 ≤ 𝑐𝑖 ≤ 109，𝑠𝑖 , 𝑡𝑖是[−𝑛, −1] ∪

(𝑖, 𝑛 − 1]内的整数，任意乡村可以通过不超过40条道路到达首都。 

 

【编译命令】 

对于c++语言：   g++ -o road road.cpp –lm 

对于c语言：     gcc -o road road.c –lm 

对于pascal语言： fpc road.pas 

 

 


